Technicka univerzita v Liberci Téma 5
Ekonomicka fakulta Piiklad 1
Katedra ekonomické statistiky

Priklad 1
Zadani prikladu:
Nahodna veli¢ina X je popsdna nésledujici pravdépodobnostni funkci:
P(x)=05"-0,5 x=0,1,2,3
=0,5* x=4
=0 Jjinak

a) Vyjadrete tuto pravdépodobnostni funkei tabulkou.
b) Stanovte modus, stfedni hodnotu a rozptyl této ndhodné veliCiny.

Vypracovani prikladu:

a) Tabulka obsahuje vSechny hodnoty, kterych miiZze dand ndhodna veli¢ina nabyt, a jejich
pravdépodobnosti. Jednotlivé pravdépodobnosti vypocteme dosazenim piislusnych hodnot
nahodné veli¢iny do pravdépodobnostni funkce.

P(0)=0,5"-0,5=0,5
P(1)=0,5"-0,5=0,25

P(3)=0,5"-0,5=0,0625

(
(
P(2)=0,5"-0,5=0,125
(
P

4)=0,5* =0,0625

Tabulka pravdépodobnostni funkce

X 0 1 2 3 4 Celkem
P(x) 0,5 025 | 0,125 | 0,0625 | 0,0625 | 1,0000
Interpretace:

Pravdépodobnost, Ze ndhodné veli¢ina nabude hodnoty 0, je 50 %.
Pravdépodobnost, ze nahodna veli¢ina nabude hodnoty 1, je 25 %.
Pravdépodobnost, Ze ndhodnd veli¢ina nabude hodnoty 2, je 12,5 %.
Pravdépodobnost, ze nahodna veli¢ina nabude hodnoty 3, je 6,25 %.

Pravdépodobnost, Ze ndhodna veli¢ina nabude hodnoty 4, je 6,25 %.

b) Modus nahodné veliciny
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x=0

Stiedni hodnota nahodné veliciny E(X)

E(X)=> x-P(x)=09375

Rozptyl ndhodné veliciny D(X)

D(X)=>[x-EX)] - P(x)=>x? -P(x){zx : P(x)T =2,5125-0,9375" =1,633594

Tabulka s vypocty

X P(x) xP(x) x’P(x)
0 0,5 0 0
1 0,25 0,25 0,25
2 0,125 0,25 1,00
3 0,0625 | 0,1875 | 0,5625
4 0,0625 0,25 1,000

Celkem | 1,0000 | 09375 | 2,5125

Interpretace:

Modus ndhodné veli¢iny X, tedy hodnota s nejvyssi pravdépodobnosti nastoupent, je 0.
Stfedni hodnota nahodné veli¢iny X je 0,9375.

Rozptyl ndhodné veli¢iny X je 1,633594.



